

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

ASUNTOS LOCALES

Hubo un tiempo en el cual la prensa periódica, señaladamente la de provincias, creía llenar su función, haciendo a diario lo que a la sazón, se denominaban campañas moralizadoras.

Creó el periódico para servir a las banderías, claro es que cada una procuraba tener su representación en la prensa y era de ver como unos defendían lo que censuraban los otros, como los troyanos anulaban los cargos de los tirios y como no faltaba jamás un Montecés para salir con esfuerzo la arrogancia al encuentro ó alcance de un Capuleto.

Mas el público se cansó. Fatigóse de ver como se daba igual importancia a lo mínimo que a lo fundamental, a lo que sólo se refería a unos cuantos que a lo que afectaba al interés de todos. Hastiada de polémicas en las que la verdad quedaba cada vez más oscurecida, de cambios de frente no bien justificados y hoy, en Murcia, como en todas partes, pide ante todo información, luego cargos brevísimos y concretos cuando hay que formularlos y, finalmente, energía, ardimiento y constancia, al tratarse de asuntos que no interesan a una parcialidad sino que solicitan la atención y el esfuerzo de todos.

Y era pues grandemente quien espere hallar en nuestras columnas ataques personales, discusiones de seta y polémicas de las que un político ilustre llamaría de campariño. Equivocado análogamente está quien espere encontrar en nuestro editorial y en el cuerpo de nuestro diario sistemáticos ataques al Gobernador, al Ayuntamiento, a la Diputación, al funcionario A ó la personalidad B ó Z. Menos acertará si se promete acaloradas defensas de estas personas ó organismos. Somos de nuestra s, no nos cansaremos de repetir, y así, no hemos de poner nuestra pluma al servicio de miras egoístas ni de propósitos particulares ó interesados.

No hemos venido a crear divisiones ni antagonismos entre los murcianos; sino a llamar a una labor común a todos los hombres de Levante. No hemos venido a sembrar odios, sino amor al progreso, a la región, y, ante todo y sobre todo, a la patria.

Quiere esto decir que no hemos de ocuparnos en censurar los vicios, las corruptelas, los verdaderos escándalos que corrompen a toda la Administración española y no menos a la murciana? Claro es que hemos de hacerlo, pero concretamente, con pruebas, sin osadías de lenguaje, sin insultos, desplantas ni actitudes dramáticas. Las energías con que contamos, hemos de reservarlas para aquellos asuntos en que sea unánime la protesta, en que sea notorio y solo al parecer irremediable el abuso, en que la defensa signifique delito y el silencio complicidad.

Entretanto no ha de preocuparnos la acusación que pudiera hacérsenos de in diferentes ante una administración, de hecho mala, pero que no ha de corregirse con estériles lamentaciones. En los asuntos generales seremos, sin atención a partidos agrupaciones y personas, siempre inflexibles. En los particulares, que afecten al interés público vengán a nuestra casa los ofendidos, los vejados, los que tengan algo de que quejarse y, a fé que si demuestran su aserto, hospitalidad y defensa han de hallar siempre en nuestras columnas.

Pero no se nos pida una política regional romántica, una sistemática protesta contra todos los organismos provinciales, una actitud de batallador impenitente que perdió ya toda gallardía. Algo más práctico que lamentarse a todas horas, es protestar a tiempo. Más eficaz que perdonarlo todo a los unos y criticarlo todo a los otros, es medirlos a todos por igual rasero, censurando lo que haya de malo, aplaudiendo lo que pueda encontrarse de bueno, pero sin pesadeces, sin acritudes, sin violencias, reservando las energías más poderosas, las perseverancias más incansables para luchar en defensa de aquellas cuestiones, no escasas en número, de las cuales dependa el bienestar actual y el progreso futuro de la noble región levantina.

CARTAGENA

Labor del ayuntamiento
La circunstancia de estar celebrando la sesión la Corporación municipal, a la hora precisa en que hay que depositar la corres-

pondencia para que esta pueda alcanzar el correo, me priva del gusto de dar a este periódico noticia de los asuntos de más interés que en ellas se tratan.

En la celebrada ayer sábado, entre otros asuntos; se trató de los siguientes: Se leyó un telegrama dirigido al alcalde señor Bruna por el Rector de la Universidad de Valencia dando las gracias por la subvención concedida por este Ayuntamiento para las fiestas del centenario de aquella universidad, de que dimos cuenta oportunamente por telegrama.

Se dió lectura de una Real orden del Ministerio de Instrucción pública haciendo presente a este ayuntamiento que el rey ha visto con agrado el acuerdo de enviar al extranjero la comisión de los maestros de instrucción primaria señores Martí y Martínez para que estudiaran los adelantos de la enseñanza.

Se dió cuenta de que el antiguo concesionario del impuesto de consumos en Cartagena, don Joaquín Martínez Vera, ha concedido todos sus derechos y obligaciones a don José Cano Cervantes.

Se nombró una comisión compuesta del alcalde señor Bruna y del síndico señor Antón, para que concurren al otorgamiento del contrato de la fábrica del gas.

Se promovió una ligera discusión entre los señores Sanz, Bruna, Barco, Antón y Calderón, por preguntar el primero de estos señores, si se había hecho efectivo el acuerdo de la Corporación, referente a la cantidad votada para los damnificados por los sucesos de la Martinica, y después de explicados los motivos del retraso, se acordó que la Comisión de Hacienda emita con urgencia el oportuno dictamen, teniendo en cuenta lo excepcional del caso.

A propuesta del señor Antón, se acordó poner el nombre de «España» a la plaza circular que se ha demarcado en las afueras; y las puertas de Madrid, sitio de donde ha de partir el ensanche de la población.

Los pabellones de la feria
Las noticias circuladas ayer referentes a ser esta noche la última en que se celebraran las reuniones de la actual temporada en los pabellones del Casino y Círculo militar del muelle de Alfonso XII, no resultan ciertas y por el contrario, aun no está acordado por ambas sociedades la fecha en que hayan de cesar estas.

Según nuestros informes, si una variación del tiempo no anticipa la fecha, es muy posible que estos pabellones se encuentren en pie hasta algo entrado el mes próximo.

Varias noticias
En el tren correo jde hoy domingo, sale con dirección a la vecina ciudad de Lorca, nuestro distinguido amigo don Joaquín Payá, Director del Banco de España.

—Esta tarde celebrábase en nuestro circo taurino una gran función por la afamada compañía ecuestre de los señores La Llave é Hils.

—Un individuo muy conocido la emprendió a garrotazos con otro.

El agredido, resultó con diferentes contusiones en la región occipital y erosiones en la mano izquierda, siendo transportado al hospital de Caridad donde fué curado.

El agresor fué conducido al Depósito municipal por los agentes municipales, y si no estamos mal informados, fué puesto en libertad a las pocas horas.

La Liga de vecinos
Como anticipaba en mis últimas noticias, ayer se efectuó en Fuente-Alamo, en el domicilio de don José Conesa García, la reunión de vecinos de las diputaciones rurales de Cartagena, quedando elegido el presidente, secretario y tesorerero que componen la junta de la «Liga de Vecinos».

La reunión fué numerosa y entre otros asistieron los conocidos abogados de Cartagena señores García Vaso y Las Heras. Como delegado del señor Gobernador civil, asistió el inspector de Vigilancia señor Pineda.

Septiembre, 1902.

TOROS EN LORCA

Seis de Aleas

Matadores: Bonarillo y Lagartijo

Aquí, y en este sitio, por supuesto, aquí haría sus revistas Don Modesto! No haría es la población que ya se nombra, y el sitio es un sillón de los de sombra. Y como que el respaldo del sillón es el propio balcon

de los palcos cuajados de manolans con alegres mantillas españolas, y estar allí es estar entre las bellas que lucen «como espléndidas estrellas» la clásica mantilla

junto a la envejecida barandilla que separa el tendido del balcon; esa es la sencillísima razón de que al tomar el lápiz yo haya puesto: ¡Así no hace revistas Don Modesto!

Verá usted: yo tenía una rubia... ¿qué? ¡un sol del mediodía en mitad de la espalda y junto al hombro izquierdo una morena de ondulante falda y al lado... yo me pierdo si me pongo a formar aquí un padrón que dé a todos la exacta explicación de por que al comenzar de un golpe he puesto que así no hace revistas Don Modesto.

Teniendo a un lado y otro tantas caras ¿quién vá a sacar la cuenta de las varas que abajo toma el toro. por salvar su buen nombre y su decoro? ¿Y quién al percibir la fresca risa de aquella juventud tan resalada vá a tener nunca prisa

de ver como ha quedado la estocada? ¿Ni quién ha de contar, así lo infiero, los golpes que va a dar el puntillero

cuando el toro cayendo el suelo toque herido por el hierro del estoque. Hacer eso de fijo que era cometer muchos disparates: uno ya al lado mío fué y le dije a la morena aquella: «No me mates» porque ella lo miró casi de frente y él pensó: «aquí me muerdo de repente.» Y con esos ejemplos a mi lado repito lo que ya dejó sentado. Aquí, y en este sitio, por supuesto, no haría sus revistas Don Modesto.

El desfile de bandas

Bueno, pues ya vá siendo la hora y está todo dispuesto para que comience la fiesta.

Pero ¿que fiesta? La taurina no; aunque así parece indicarlo la compostura y el relativo recogimiento con que ocupa ya el público toda la plaza haciendo que el empresario se esté frotando las manos de gusto «a pesar del calor que hace aquí» por la segura ganancia que ya tiene en el bolsillo.

Yo es la entrada mejor que he visto en esta plaza en estos últimos años. Pero vamos a los casos; y es que antes de nada van a desfilr por el ruedo las bandas de música.

Pues ¡ande el movimiento!

Sabido es de todos el entusiasmo que las bandas lorquinas despertian entre sus partidarios, de uno y otro bando, porque son dos, blancos y azules ó azules y blancos para que no me tilden de parcial; así es que no es de extrañar el interés que aquí tiene el desfile de las bandas para aprovechar la ocasión de aplaudirlas ante los forasteros públicamente.

Vayan saliendo. Desfiló despacito alrededor del anillo la banda azul.

Muchas palmas. Otra: la banda blanca; también aplausos de la otra mitad de espectadores que están por ella.

Yo a todo esto gozo oyendo las bandas pero siento que toquen tanto por los toros. No hay que reírse.

Ya saben ustedes aquello de que «la música domestica a las fieras» y yo me digo: los Aleas después de esta serenata salen mansos, mansos sin remedio.

Tercera banda: la de Águilas: gran evasión: es forastera, toca muy bien y para demostrar que aquí hay buen gusto y se sabe apreciar lo que vale se echa la casa por la ventana; es decir, como aquí bien mirado casa no hay pero ventana lo es todo, se echan tendido abajo sombreros, puros y demás obsequios propios del sitio.

Y en tanto la plaza está muy bonita y el eco de los redobles se difunde por el circo anárquico. Y... ¡Ah, sí, los toros!

A eso íbamos.

Es decir a esto veníamos, pero con las glorias se olvidan los seis bichos que están tabique enmedio.

Pobrecitos... Como la manteca si lo han oído todo y es verdad que «la música etc...» Ocupa la presidencia el alcalde D. Nicolás de los Ríos, cruzan el ruedo las cuadrillas de Bonarillo y Lagartijo y tocan a que salga el

Primero

Tocan a que salga, pero desde que se abre la puerta habla que sale pasa un rate largo.

Lo que yo decía «domestica a las fieras». Pero no, que sale al cabo y de qué modo rematando en el primer viaje hasta las tablas y haciéndolas cisco.

Bueno está. Venga de ahí, En efecto el toro se presenta como bueno de veras y así cumple.

—Vamos al toro—le dice Bonarillo al de tanda.

—Vamos a volar sin globo y fuera de más calentamientos de cabeza—responde el bicho, entrando a los de a caballo y envánolos al espacio azul con cabalgaduras y todos los arreos que el oficio de picar requiere.

De picar mal, por supuesto, mi querido Don Modesto El toro entra cuatro veces y las cuatro dá unos tumbos soberbios, dejando un jaco en tierra.

El presidente dice—«No mas» —Está bien dicho Don Nicolás.

Se toca a banderillas y ya en este tercio—observación que sirve para todos los toros—el animal comienza a defenderse y a sentir la nostalgia del pasto libre.

Bonarillo lo trae tranquilo sujetándolo con lucimiento y de una estocada y un descabello se acaba aquello.

Muchas palmas y la oreja. Segundo

El toro sale y se queda como de piedra. Los capotazos, como si nó.

Pero en cuanto se le ocurre, sale como un rayo y allá van peones de cabeza y caballos y caballeros hechos doblesces.

Decididamente los toros de esta tarde en el primer tercio, empujan siempre. Cuánd se les llama acuden, cuando acuden derriban y cuando derriban nos duecen los huesos hasta a los de los sillones más cómodos.

La respuesta Probablemente la contestación no se enviará a Roma hasta fines de la semana próxima. Aunque se encarece la contestación urgente, se duda que venga antes de fin de Octubre.

Lo que dice un personaje Un personaje político ha dicho que la aprobación de la nota nada significa, pues nada podrá hacerse, aun en el caso, problemático, que llegásemos a un completo acuerdo con el Vaticano.

La razón es sencilla—añadió el personaje—el concordato es ley del reino y especialísima por su carácter de pacto. Solo puede ser modificada, pues, interviniendo las Cortes.

Por lo tanto, terminó diciendo el personaje—todo cuanto ahora se haga y se aplauden.

Y la caballería siempre por alto. Cinco varas y caídas gordas las mismas. Los palitroques en dos minutos, como una seda.

Y allá vá Bonarillo. Dos pases superiores. Oje.

Basta de aplausos ya bravos pecheros. Que dijo el poeta, como se dice cuando no se sabe quien lo dijo.

Dos pinchazos con una faena algo embrollada: En una arrañada sobre un peón le abre el toro con el cuerno un ojal en la taleguilla al ayudante. Bien cerca le anduvo la cornada completa.

Pinchazo sin soltar. Faena aburrídita. Matador impaciente. Pincha otra vez y descabella a la primera. Telón silencioso.

Cuarto

En el primer tercio el mismo segundo acto de la misma. Seis varas, seis veces ¡cataplum! y dos penos.

¡Caballos!—quiere el público inconsciente pero dice:—ya basta—el presidente. Y dice bien.

Le pofteñ las banderillas por sorpresa por que comienza como todos a reír el trato cara a cara de las gentes y Lagartijo deja media que el público aplaude: hasta que el muchacho corta la oreja.

Quinto

Primera parte. Bonarillo dá el quiebro de rodillas y lo aplauden un rato. Después intenta quitar dos veces la divisa y como toda la tarde, se muestra animado a trabajar y dispuesto a hacer cosas.

Lagartijo, estimulado por estos aplausos se aviva también. Cinco varas y los mismos desplomes. Caballos dos

Don Nicolás dormíase en la suerte y el público le dice que despierte. Segunda parte. Parecen los dos matadores. Lagartijo, medio y uno buenos. Bonarillo, uno al quiebro.

Palmas y la musica de cajón. Tercera parte. Coje los trastos Bonal y después de una faena breve deja tres pinchazos y una bien puesta suficiente para acabar con el quinto.

Sexto

De menos representación hace su faenita en varas y tumbos aceptando cuatro y dejando tres caballos difuntos, estropeado; ya en emisiones anteriores.

Y cuando entraba libremente el público de última hora, Lagartijo acabó con la corrida pinchando una vez muy mal y descabellando con acierto al primer golpe.

Y el público...

Si señor, divertido, al marcharse, como luego se dice. Porque los toros aunque todos cortados por la misma tijera cumplieron bien especialmente en la primera mitad de su existencia.

Y los muchachos, demostraron una gran voluntad de complacer a la reunión. Y esto se agradece siempre. Y si es el concurso ya lo dije al principio: selecto en cuanto al mejorío.

Porque las lorquinas tienen fama. Y dicho está: Aquí y en este sitio, por supuesto, no haría sus revistas Don Modesto. Las hace un cualquiera.

Es decir, yo. Que no tengo Don, ni mote todavía, y me llamo a secas

Mariano Perni

EL CONCORDATO

(POR TELEGRAMA)

Lo que dice la nota

Madrid 21 (12 n.) Se conoce el contenido de la nota contestación al Vaticano.

Contiene las tres declaraciones siguientes: Primera: El gobierno reconoce que las órdenes religiosas forman parte integrante de la iglesia y están sujetas a la dependencia y jurisdicción del Papa.

Segunda: El gobierno desea llegar a un acuerdo con el Vaticano para determinar, con el fin de evitar nuevas dificultades para lo porvenir, las órdenes que hayan de tener vida legal en España.

No se hace cuestión cerrada el que sean las mismas que establece el actual concordato, sino que el número y denominación de las mismas es lo que será la base del acuerdo.

Tercera: Se acepta la comisión mixta que proponga las reducciones posibles en el presupuesto del clero.

La respuesta

Probablemente la contestación no se enviará a Roma hasta fines de la semana próxima. Aunque se encarece la contestación urgente, se duda que venga antes de fin de Octubre.

Lo que dice un personaje

Un personaje político ha dicho que la aprobación de la nota nada significa, pues nada podrá hacerse, aun en el caso, problemático, que llegásemos a un completo acuerdo con el Vaticano.

La razón es sencilla—añadió el personaje—el concordato es ley del reino y especialísima por su carácter de pacto. Solo puede ser modificada, pues, interviniendo las Cortes.

Por lo tanto, terminó diciendo el personaje—todo cuanto ahora se haga y se aplauden.

diga, resultará inútil si el asunto debe ir a la deliberación de las Cámaras.

Lo que dice un ministro Preguntado un ministro que si estando pendiente la negociación se abriesen las Cortes, se renunciaría a presentar la ley de asociaciones, dijo:

—Veremos; pero aseguro que el gobierno llevará a las Cortes la declaración ministerial que leyó el señor Sagasta ante el Parlamento el día cinco de Abril del año actual.

Lo que dice Sagasta

El señor Sagasta ha declarado lo que no se discutió en el Consejo de ayer sobre la nota contestación.

Se discutió en el Consejo anterior, y como el proyecto del señor Almodóvar se ajusta al criterio de entonces, no precisaba discutirlo nuevamente.

Hoy—añadió el presidente—se remite la contestación a San Sebastián, y en seguida se enviará al señor Agüera para que la presente al Vaticano.

Más a pesar de la prisa que tenemos, creo que no nos contestarán antes de la apertura de las Cortes.

Respecto a la tendencia en la negociación, ha dicho el señor Sagasta que el Gobierno, no sólo no renuncia, sino que afirma la libertad del poder civil para legislar y garantizar las regalías de la corona.

La órden que no se defina en el concordato, se entenderá que es una para todas las diócesis.

Respecto al presupuesto eclesiástico, el Gobierno no tiene inconveniente en aceptar la comisión para el arreglo de las diócesis.

Preguntado el presidente que si se había acordado algo en concreto respecto a la ley de asociaciones, dijo que nada se había acordado, pero que el proyecto de ley irá a las Cortes.

DEL CONSEJO

Nuestra información

(POR TELEGRAMA)

Madrid 21 (4 t)

En los círculos políticos se ha comentado mucho la ampliación del Consejo de Ministros celebrado ayer, que publicamos esta mañana y transmitimos anoche a esa.

EL LIBERAL ha sido el único periódico que en Madrid y en provincias ha relatado lo ocurrido en el último Consejo y que ni siquiera se indicaba en la nota oficiosa.

Por nuestro periódico se ha enterado el público de que el conde de Romanos llevó un proyecto de contestación a Roma, en contra de la Nota que para el Vaticano redactó y envió el duque de Almodóvar.

Fué aceptada, como ya telegrafiamos, la contestación del duque y rechazada la del conde.

Esta derrota del ministro de Instrucción pública, es comentadísima.

UNA ESTAFA

(POR TELEGRAMA)

Estanquera prevenida

Madrid 21 (12 n.)

Un sujeto ha entrado tranquilamente en el estanco de la calle de Argensola y pidió doscientos sellos de quince céntimos.

Los mastió en un sobre y se los guardó. En el acto recordó que no había puesto el sello en el sobre para enviarlos fuera por correo.

Sacó el sobre para remediar esto falta. Como todo era una comedia con intento de dar un timo, ya el sobre que sacó del bolsillo era otro, dejándolo encima del mostrador y diciendo que iba por dinero para pagarlos.

La estanquera prevenida y sospechando de lo que se trataba, siguió al sujeto en cuestión consiguiendo detenerle no encontrándosele los sellos y promoviendo un gran escándalo.

NOTAS ECONOMICAS

(POR TELEGRAMA)

El «affidavit»

Madrid 21 (11 n.)

Es ya un hecho la supresión del «affidavit».

El ministro de Hacienda leerá en la primera sesión que celebren las Cortes, el proyecto de ley suprimiendo el «affidavit», para que pueda ser discutido y aprobado antes de las vacaciones de Navidad.

El sindicato de los francos

Madrid 21 (11'30 n.)

El señor Mellado ha conferenciado extensamente con el ministro de Hacienda.

El director del Banco, se hizo cargo del mostrador de Rodríguez, aprobado en el Consejo de ayer, sobre la formación del sindicato de los francos, que comandarán las compañías de ferrocarriles y el Banco.

La reunión del Banco

Madrid 21 (11'30 n')

El Banco de España celebrará mañana una reunión.

Es probable que no se de cuenta en ella del proyecto de sindicato, por tener que ir precedido de algunos trabajos previos.

LA POLÍTICA

(POR TELEGRAMA)

Viajes de Silvela

Madrid 21 (11 n.)

El jefe del partido conservador irá probablemente desde Córdoba a Zaragoza.

Después regresará a Madrid.

Los gobernadores

Madrid 21 (11'15 n.)

La anunciada combinación de gobernadores no se hará sobre la base de Toledo, sino que en la provisión entrará Cadiz también.

Dícese que el actual gobernador, señor Laguardia, desea volver a la carrera militar a que pertenece.

Créese que el actual gobernador de Pamplona, irá a Cadiz.

LUCHA POR EL PODER

(POR TELEGRAMA)

La concentración

Madrid 21 (12 n.)

Por cartas cruzadas desde la frontera a diferentes provincias, entre varios personajes políticos, se ha discutido la conveniencia de favorecer la política de Sagasta, ó preparar una concentración bajo el amparo de las Cortes actuales.

Casi todos los exministros fusionistas están conformes con la segunda solución, no rechazándola ni el general Lopez Dominguez ni el duque de Tetuán.

Esto no obstante, todos están conformes en que mientras el señor Sagasta presida el gobierno, se aplacen las concentraciones.

El señor Silvela

Dícese que el jefe de los conservadores hará una campaña en las Cortes para conquistar el poder.

El señor Silvela considera que las actuales Cortes no podrán funcionar sino con gobiernos liberales, apoyados por Sagasta.

Respecto a la disolución, el señor Silvela cree que cuando se presente, las disolverán los conservadores bajo su jefatura.

Alianza con Francia

(POR TELEGRAMA)

Una noticia interesante

Madrid 21 (12 n.)

Esta tarde afirmaba persona bien informada de asuntos diplomáticos, que ha habido un proyecto de alianza entre Francia y España.

Las principales bases estaban ya acordadas, surgiendo a última hora una dificultad por pretender Francia que se establecieran en Mahón y en Ceuta garniciones mixtas.

Triple parricidio

(POR TELEGRAMA)

París 21

Comunican de Sedan que ha sido detenido un sujeto llamado Sefort que ha cometido un crimen brutal.

Se trata de que ha atropellado y estrangulado a tres hijas suyas menores de quince años de edad.

La reina en Bélgica

(POR TELEGRAMA)

Bruselas 21.

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado.—Estará mañana en la Merced, por D. José Noguera y Díaz. Santos de mañana.—Santos Mauricio y compañeros, Emerano ob. y Santos Digna, Emerita e Iralda vgs. y mrs. Novenas.—La de hoy en la Merced es a devoción de D.ª Concepción Carvajal de Echegarria, en sufragio de los difuntos de su familia. Mañana empieza en San Bartolomé el Septenario de los Dolores Gloriosos de la Virgen. Todos los días a las diez habrá misa rezada y a continuación el Septenario; por la noche al toque de oraciones. Hoy es en sufragio de D.ª Encarnación Bosque de León. En San Andrés también empieza mañana el Septenario de los Dolores Gloriosos, sufragado por la Hermandad. En el oratorio del Circolo Católico se ha dicho esta mañana a las diez misa por el alma de D. Francisco Sanchez Hernandez (q. e. p. d.), conserje de dicha sociedad, siendo numerosa la concurrencia que ha asistido.

La feria de Albacete

El baile de la prensa Hoy termina oficialmente la feria. En los jardinitos de la misma hubo anoche velada musical y verbena, quemándose en las eras inmediatas vistosos fuegos artificiales. A las once de la noche comenzó el baile organizado en el Casino Primitivo por los periódicos El Diario de Albacete, La Vanguardia y El Defensor. Resultó una brillante y animadísima fiesta, en la que no faltó el más mínimo detalle. Llamó mucho la atención el tocador, instalado en una habitación que adornó con especial gusto el joven artista D. Angel Tévar. Asistieron al baile muchas distinguidas y bellas señoritas, luciendo elegantes toilette. La fiesta ha terminado después de las cinco de la madrugada de hoy.

20 Septiembre 1902

ALICANTE

Necrología La literatura alicantina, más aún, las letras patrias, se hallan de duelo. Recien cerrada todavía la losa que cubre al decano de los periodistas de Alicante, al culto literato e inspirado cantor del sexo bello, D. Blas de Loma y Corradi, ha dejado de existir esta mañana su hijo político, el correcto literato y fogoso periodista D. Rafael Campos y Vassallo. Esa doble e irreparable pérdida es todavía más lastimosa, porque con ellos desaparecen los últimos restos de una brillantísima generación literaria, que supo mantener con el esfuerzo de su ingenio el renombre de nuestra ciudad. De hoy más, el Parnaso alicantino debe cerrar sus puertas por defunción, ya que aquí no vivimos sino en prosa... y de la más vil, casi siempre. La poesía tierna y delicada, el buen gusto artístico, las exquisiteces del ingenio se han ido para no volver, y quedan esos romances de ciego con que ahora acostumbraban a rellenar sus columnas los periódicos noticieros. ¡Todo sea por Dios!

El pimentón Continúa el dualismo entre exportadores y cosecheros del pimentón: los periódicos son leídos y discutidos acaloradamente las noticias que dan en pró o en contra de la mezcla. Hoy ha sido el día de regocijo para los especuladores y partidarios de que continúe el aceite. El LIBERAL les ha dado a conocer la determinación del gobernador de la provincia, aconsejando al alcalde no impida el tráfico del rico producto siempre que éste lleve únicamente aceite puro de olivas. En la huerta esto ha sido causa de gran irritación; los labradores han quedado completamente desilusionados, pues prevén que todos sus trabajos, todas sus propagandas, hojas, manifestaciones, viajes y luchas para conseguir la pureza, quedarán por tierra, se seguirá mezclando y ¡aquí no hubo nada! Es decir, puede haber mucho; pues ya desde hace algún tiempo, el actual estado de cosas, causa un malestar en todos los ánimos como cuando se esperan hechos desagradables. Los huertanos podrán o no, tener razón; pero han tomado la cosa con mucho empeño: no transijen y quemarán hasta el último cartucho. La última determinación del nuevo gobernador, dada la noticia a los labriegos como a quemarropa, ha causado un efecto deplorable. Los especuladores, en cambio, se muestran contentísimos y aplauden al gobernador. La verdad es que contentar a los dos bandos a un tiempo es imposible. Los escandalosos El Labrador de ayer en su sección de noticias, llama muy justificadamente la atención de nuestras autoridades sobre los constantes abusos y escándalos que en lo más céntrico de la población vienen dando ciertos puntos muy conocidos por la frecuencia con que visitan la cárcel. Esta clase de bichos que no sabemos por qué se les tiene toda clase de consideraciones, pululan por nuestra población cobrando el barato y haciendo alarde de llevar armas sin que nadie se tome la molestia de molestárselos. No sabemos por qué, las autoridades no toman en serio las quejas de los ciudadanos pacíficos que se ven constantemente amenazados por estos valientes de oficio, haciéndoles entrar en razón o separándoles de una sociedad en que no pueden vivir. Estas gentes que siempre van, salen y vuelven a la cárcel como a su casa, ¡por qué no se les aplica todo el rigor de la Ley por reincidentes! La guardia municipal es menester que sepa sobre quienes tiene que tener siempre la vista, perdiéndoles ese asco que demuestran tener a la chulería y guardándose no se repitan los vergonzosos espectáculos que como el de la calle de Hostales el martes, tanto censuró la opinión. Al probo y honrado sargento del cuerpo Sr. Riquelme, acudimos para que se haga imitar en sus subordinados, en seriedad y energía, puesto que por estas condiciones lo respeta la gente de mal vivir y continúa en su puesto con aplauso unánime de todo el mundo. Y a las autoridades que ayuden al señor Riquelme, le den atribuciones y... tendremos guardias de seguridad. Fiestas en Arrabal-Roig Los preparativos para las fiestas del populoso barrio del Arrabal-Koig continúan; el entusiasmo va en crescendo, los adornos llenan los almacenes; se hace un gasto de papel de colores extraordinario. Se sabe cierto que las dos notables bandas de esta población la municipal y Santa Cecilia, amenizarán las fiestas derrochando música y teniendo en constante alegría a todos los que acudan a la fiesta. La pólvora será otro derroche, muchos cohetes, tracas, moteretes y dos grandiosos

Todavía permanecen aquí algunos veraneantes rezagados. Hasta el próximo verano. —En el vecino pueblo de San Juan, se proyecta construir un templo de madera en aras a la afición nacional. El nuevo circo tendrá cabida para seis mil devotos de los cuernos.

20 Septiembre 1902.

ORIHUELA

El pimentón Continúa el dualismo entre exportadores y cosecheros del pimentón: los periódicos son leídos y discutidos acaloradamente las noticias que dan en pró o en contra de la mezcla. Hoy ha sido el día de regocijo para los especuladores y partidarios de que continúe el aceite. El LIBERAL les ha dado a conocer la determinación del gobernador de la provincia, aconsejando al alcalde no impida el tráfico del rico producto siempre que éste lleve únicamente aceite puro de olivas. En la huerta esto ha sido causa de gran irritación; los labradores han quedado completamente desilusionados, pues prevén que todos sus trabajos, todas sus propagandas, hojas, manifestaciones, viajes y luchas para conseguir la pureza, quedarán por tierra, se seguirá mezclando y ¡aquí no hubo nada! Es decir, puede haber mucho; pues ya desde hace algún tiempo, el actual estado de cosas, causa un malestar en todos los ánimos como cuando se esperan hechos desagradables. Los huertanos podrán o no, tener razón; pero han tomado la cosa con mucho empeño: no transijen y quemarán hasta el último cartucho. La última determinación del nuevo gobernador, dada la noticia a los labriegos como a quemarropa, ha causado un efecto deplorable. Los especuladores, en cambio, se muestran contentísimos y aplauden al gobernador. La verdad es que contentar a los dos bandos a un tiempo es imposible. Los escandalosos El Labrador de ayer en su sección de noticias, llama muy justificadamente la atención de nuestras autoridades sobre los constantes abusos y escándalos que en lo más céntrico de la población vienen dando ciertos puntos muy conocidos por la frecuencia con que visitan la cárcel. Esta clase de bichos que no sabemos por qué se les tiene toda clase de consideraciones, pululan por nuestra población cobrando el barato y haciendo alarde de llevar armas sin que nadie se tome la molestia de molestárselos. No sabemos por qué, las autoridades no toman en serio las quejas de los ciudadanos pacíficos que se ven constantemente amenazados por estos valientes de oficio, haciéndoles entrar en razón o separándoles de una sociedad en que no pueden vivir. Estas gentes que siempre van, salen y vuelven a la cárcel como a su casa, ¡por qué no se les aplica todo el rigor de la Ley por reincidentes! La guardia municipal es menester que sepa sobre quienes tiene que tener siempre la vista, perdiéndoles ese asco que demuestran tener a la chulería y guardándose no se repitan los vergonzosos espectáculos que como el de la calle de Hostales el martes, tanto censuró la opinión. Al probo y honrado sargento del cuerpo Sr. Riquelme, acudimos para que se haga imitar en sus subordinados, en seriedad y energía, puesto que por estas condiciones lo respeta la gente de mal vivir y continúa en su puesto con aplauso unánime de todo el mundo. Y a las autoridades que ayuden al señor Riquelme, le den atribuciones y... tendremos guardias de seguridad. Fiestas en Arrabal-Roig Los preparativos para las fiestas del populoso barrio del Arrabal-Koig continúan; el entusiasmo va en crescendo, los adornos llenan los almacenes; se hace un gasto de papel de colores extraordinario. Se sabe cierto que las dos notables bandas de esta población la municipal y Santa Cecilia, amenizarán las fiestas derrochando música y teniendo en constante alegría a todos los que acudan a la fiesta. La pólvora será otro derroche, muchos cohetes, tracas, moteretes y dos grandiosos

surprendentes ramilletes de fuegos de artificio disparado por los hermanos Cánovas, pirotécnicos que tan justa celebridad gozan y vecinos del indicado barrio. Aerostatos, cucucas, alboradas: en fin los del Ravolche tirarán a la casa por la ventana como vulgarmente se dice, en honor de su Patrona. Todas estas fiestas serán anunciadas por una gran cabalgata, según nuestras últimas noticias. ¡Adelante!... Noticias religiosas Anoche fué obsequiado con una brillante serenata por la notable orquesta que dirige el profesor de banda D. Monserrate Torres Ortíz, el virtuoso párroco de Santa Justa y notable orador sagrado, D. Genaro Candela Alenda. —Hoy con el fausto motivo de celebrar el sabio y virtuoso prelado de esta diócesis, Excmo. Sr. Dr. D. Juan Maura Gelabert, el XVIII aniversario de su consagración, ha recibido muchísimas felicitaciones del clero y fieles de este obispado. 21 Septiembre 1902.

antiguos reglamentos tácticos; pero se conoce que en los últimos tiempos hasta en eso la moda había venido a alterar los caracteres de seriedad y gallardía que tuvo siempre el saludo con la espada entre los militares españoles. En San Bartolomé En el altar de la Virgen de las Angustias, en la iglesia de San Bartolomé, se celebrarán mañana misas desde las 8 a las 12, en sufragio del alma de la Sra. D.ª Eugenia Perez Monte de Albaladejo. Ha ingresado en el Hospital provincial el joven José Hernandez Moreno, vecino de Moratalla, que ha sido mordido por un perro. Será sometido al tratamiento antirábico del Dr. Castillo. En la diputación del llano han venido Pedro Lopez Guillén y José Perelló Gutiérrez, haciéndose varios disparos, sin consecuencias. La guardia civil del Estrecho los ha detenido. Participa el director de la estación sanitaria de Cartagena, que ha sido baja, por enfermo, el Secretario D. Rafael Valiente, quedando encargado el oficial intérprete don Bartolomé Noguera. Se encuentra enferma desde hace algún tiempo la señora madre de D. Angel Benito. Descansos su pronta mejoría. Varios jóvenes del barrio de San Pedro están preparando ya para las fiestas que se han de celebrar en dicha parroquia el próximo año. Para ello piensan constituirse en junta. El invierno anterior lo pasaron los guardias municipales nocturnos sin un mal capote; luchando con las inclemencias del tiempo. Como dentro de poco comenzarán los frios, llamamos la atención de la autoridad local para que ordene la concejión de dichos capotes, si es que quiere que sus dependientes no mueran de frío en el próximo invierno. El último número de Vida Galante publica una bonita información fotográfica de los artistas que han de actuar en los principales teatros de Madrid y Barcelona. Además de la nota más saliente de actualidad, publica interesantes cuentos; inspiradas poesías e ingeniosos artículos, primorosamente ilustrados. Hé aquí el sumario: La semana, por Montemar; dibujo de Miguel.—A mal dar... plana en color de Saul.—Gemelas, dibujo de Santana Bonilla.—Hombres y fieras, poesía de Catarineu, ilustrada por Medina Vera.—La apuesta, cuento de Limoux, con dibujos de Saul.—La temporada teatral; Compañías de Elava de Madrid y Eldorado de Barcelona.—Actualidad; La obrera de Barcelona; el duque de los Abruzzos.—Las obras de Palacio Valdés, plana en color por Karikato.—Demasiados perfectos, cuento de S. Clovis.—Croniquilla, por Simón Rivolar, ilustrada por Medina Vera.—Cosas de ellas, plana cómica en color, por Tur.—Correspondencia galante, portada en color, anuncio, etc.

TOROS EN HELLIN

He aquí el program de la corrida de toros que se celebrará en dicha población el día 24 del actual, a beneficio de la Casa Asilo. Se lidiarán seis escogidos toros de la muy acreditada ganadería de D. Juan Manuel Sánchez de Carreros, con divisa blanca y negra, por la siguiente cuadrilla. Espada: Antonio Fuentes. Picadores: José Carriles, Manuel Carriles, Manuel Gil Cochiparra y Manuel Moreno. Banderilleros: Manuel Valencia, José Creus Caco, Luis Roux Malagücho, José Malaver y Enrique Fuentes. Sobresaliente de espada; Manuel Capa Capita. Puntillero: Baldomero Fuentes. Las banderas de música de Hellin y Albacete amenizarán el espectáculo. Las puertas de la plaza se abrirán a la una y la corrida principiará a las cuatro. Se tendrán vigentes las condiciones que rigen para estos espectáculos. Precios de las localidades: Palcos sin entrada, 25 pesetas; barreras con entrada, 7'50; contrabarreras con idem, 5; tabloncillos, 4; entrada general de sombra, 3; idem de sol, 2'50; media idem de sombra, 2; idem de sol, 1'50. La compañía de ferrocarriles ha establecido rebajas de precios.

Cartera de Murcia

Defunción Ha fallecido en esta capital el antiguo y honrado conserje del Circolo Católico don Francisco Sánchez Hernández, víctima de un ataque de hemiplejía. Su muerte ha sido muy sentida en la localidad, donde contaba con muchas simpatías por sus excelentes prendas personales. Reciba la desconsolada familia nuestro más sentido pesame. Visita de escuelas El inspector D. Francisco Sánchez ha visitado las de D. Agustín Perea y D.ª Concepción León y Díaz, quedando satisfecho del estado de la enseñanza en dichas escuelas. También ha visitado las del pueblo de la Alberca, habiéndose subsanado varias deficiencias que encontró en las dos escuelas que allí existen. A los maestros elementales Por el ministerio se ha dispuesto de real orden que, para hacer la matrícula del primer curso del grado superior de la cartera del Magisterio, no sea necesaria la presentación del título de maestro elemental, sino que bastará con acreditar que se ha consignado el pago para su expedición. Servicio de sillas Desde, por tarde ayer noche, habrá servicio de sillas al público en el paseo de la Gloria, al precio de cinco céntimos una, excepto los días que haya música. Saludo militar La Colección Legislativa de Guerra publica una real orden fecha 1.º del actual, en la que se determina la forma en que los jefes y oficiales han de hacer el saludo militar con el sable, lo mismo a pie que a caballo. Por cierto que no aparece en esa real orden novedad alguna, pues la forma de saludo que establece es la misma que determinaban los

vinos y cognacs del Marqués de Misa, Jerez Las fiestas de la Merced Programa oficial La junta de festejos del entusiasta barrio de la Merced, antes de pasar a exponer el programa de los que se han de celebrar en los días 23, 24 y 25 del presente mes en honor de su excelsa patrona, debe hacer constar su agradecimiento a todo el vecindario de este barrio y al de Murcia en general por las deferencias que inmerecidamente le han dispensado, atendiendo sin excepción de ninguna especie las gestiones hechas en beneficio de las indicadas fiestas, significando a todos y a cada uno de los que directa e indirectamente han contribuido al esplendor de las mismas el reconocimiento de su más profunda gratitud. Programa Día 22.—A las diez y media de la noche, varias bandas de música recorrerán las calles de este barrio; desde dicha hora se comenzarán a disparar solamente bombas. Cinco minutos antes de la doce, se iluminará el barrio con una sorprendente instalación eléctrica. A las doce en punto de la noche tendrá lugar la magnífica alborada, que constará de los siguientes números: 1.º Repique general de campanas, marcha real por varias bandas de música colocadas en los terrados y disparo de 10.000 cohetes y 500 bombas de luces y truenos. 2.º Por un numerosísimo coro de ambos sexos, colocado también en un terrado, se cantará, acompañado por la banda de música del Sr. Espada, la inspirada saive de El Molinero de Subiza, y 3.º Terminará a alborada con una traca aérea de 800 metros, puesta a gran altura sobre los terrados, que circundará el barrio de la Merced. Día 23.—Al toque del alba gran diana por las calles del barrio. De nueve a doce de la noche, oficiará por las cuatro bandas de esta población, situadas: 1.º del Sr. Mirete en el Cigarral; la del Sr. Raya en la Puerta Nueva; la de la Misericordia en la plaza del Teatro Circo, y la del Sr. Espada en el tablado de las calles de la Merced y Santo Cristo. A las diez de la misma se verificará el concurso de bellezas, en el que un jurado anónimo e imparcial adjudicará seis premios a las seis jóvenes más bonitas que visiten el barrio. Los premios consisten en una elegante caja de perfumera, un artístico objeto de tocador, una bonita sombrilla, un elegante abanico, un delicado y monumental ramo de flores y un juego de bicáicos. Día 24.—La comición de festejos, solemnizará este día, por ser el de su egregia Pálfona, con una cuantiosa limosna a los pobres, que se distribuirá por la junta organizadora en la forma que aconseja la piedad cristiana y las verdaderas necesidades de los desvalidos, observando en el reparto de los socorros el debido respeto a la desgracia de los socorridos. A las seis de la tarde, solemnísima procesión del Santo Escapulario, que saldrá del templo titular y en la que figurarán las imágenes de San Pedro Nolasco, la Beata Mariana, el Niño Jesús y la Santísima Virgen de las Mercedes; recorriendo las calles de costumbre; al pasar por la de la Merced, se iluminará esta con profusión de bengalas. Al llegar la imagen de la Virgen frente al tablado de la música, se cantará nuevamente en la forma antes dicha la Salve de El Molinero de Subiza. A la salida y entrada de la Virgen en el templo, se disparará un gran número de voladores y bombas. De nueve a doce de la noche habrá conciertos musicales por las mencionadas bandas en las plazas de Santo Domingo, del Teatro Circo, Cigarral, Puerta Nueva y Merced. A las diez de la noche y en el tablado, se ejecutará por la banda de la Misericordia El Cuarto sitio de Bilbao. Las fiestas terminarán a las 12 de la noche con una sorprendente apoteosis, en la Puerta Nueva. La junta ruega al vecindario se abstenga de quemar pólvora durante las fiestas, con lo que le dispensarán un señalado favor, dando además evidente prueba de cultura, en obsequio de los que honren con su asistencia las fiestas; recomiendo, además, que para el decorado de los balcones se atengan al orden general de las fiestas. Murcia 21 de Septiembre 1902.—LA COMISIÓN.

agradecido París 21. El Shah de Persia ha escrito a Alfonso XIII, agradeciéndole la concejión del Toison de Oro. Funerales de una reina Bruselas 21. Los funerales de la reina, se celebrarán el día 27. La catástrofe en una iglesia Nueva York 21. En la catástrofe de la iglesia de Elmington, han muerto 115 personas, incluso tres predicadores. La feria de Lorea (POR TELEGRAMA) (De nuestro redactor señor Perini) Lorea 21 (195 t) Hoy es el día de feria de mayor animación. Los trenes baratos de las líneas de Murcia y Aguilas, han traído una extraordinaria afluencia de viajeros. Cuatro bandas de música, dos de aquí: una de Totana y otra de Aguilas, amenizan el paseo en la Corredera, en donde hay una extraordinaria concurrencia. En la corrida de toros de esta tarde, torea Bonarillo en sustitución de Lagartijo, que se halla herido. No ha llegado todavía el alcalde de Madrid, señor Aguilera, del que me proponía conocer sus propósitos en su próximo viaje a Murcia. SAN SEBASTIÁN (POR TELEGRAMA) Firma del rey San Sebastián 21 (2 t) El rey ha firmado hoy lo siguiente: Ascendido a coronel de primera al de Bombay, don Rafael Aguirre Solís. Disponiendo la distribución de asignaturas en la carrera de maestra superior. Haciendo obligatoria la asignatura de oftalmología y dermatología pertenecientes al sexto grupo de estudios. Concediendo honores de jefe superior a D. Salvador Orozco. Concediendo la merced del hábito de la orden de Calatrava al marqués de Agüelles. Concediendo la gran cruz blanca de mérito militar, a los generales de brigada don Pío Aguirre Campal, D. Camilo Vallés Soler, don Angel Sorian Pardi, don Miguel Patrio Aranda y don Vicente Villanueva. MITIN SOCIALISTA (POR TELEGRAMA) En el teatro Eldorado Madrid 21 (145 t) En el teatro Eldorado se ha celebrado el anunciado mitin del partido socialista, con objeto de protestar de las acusaciones hechas por El País contra Iglesias y otros hombres del socialismo. El mitin ha estado muy concurrido. Presidió el compañero Caballero. Este, Miguel Cano y Angulo, pronunciaron discursos sobre el objeto de la reunión. Mora protesta de los ataques dirigidos por El País contra Pablo Iglesias y el partido socialista. Los rechaza, calificándolos de viles calumnias. Se levanta a hablar Pablo Iglesias y es saludado con una salva de aplausos. Comienza diciendo que desprecia a los calumniadores. Dice que jamás han pensado los socialistas en sumarse a una monarquía que es anti-progresiva. Aboga por la transformación de la propiedad. Ataca rudamente a la iglesia. Aconseja a los obreros la perseverancia y la mansedumbre.

EXTRANJERO (POR TELEGRAMA) Pánico en una iglesia Nueva York 21. En la iglesia de Birmingham se ha producido un horrible pánico, sin motivo alguno. Los fieles huyeron del templo. De resultados de la aglomeración buscando la salida, han muerto ochenta personas, la mayoría de ellas mujeres. Han resultado, además, ochenta heridos. Vuelco desgraciado Lisboa 21. En la carretera de Cintra ha volcado una charrette que conducía el conde de Sabugosa. A consecuencia del vuelco ha muerto la hija del conde. Este resultó gravemente herido.

te, todo el tiempo, cayó detenido por las zarzas bajas bastante espesas, que se extendían al pie de la muralla. Partió un faisán que Raimundo levantó de un tiro de su escopeta. —¡Fue la súbita vibración la que hundió, las ruinas, ó bien estas, minadas por el tiempo, no esperaban más que los efectos de la última lluvia para derrumbarse? El caso es que la mitad de la muralla se desplomó como destruida por un rayo. Raimundo estaba demasiado lejos para correr peligro alguno, pero al otro lado de la muralla, al lado del arroyo Saint-Thibaut, sin duda había alguien, porque a la detonación y al derrumbamiento siguieron de pronto dos gritos, uno de mujete, agudo... después otro de hombre. Raimundo, pálido como un cadáver, se lanzó hacia las ruinas llamando: —¡Hermano mío! ¡Hermano mío! Franqueó de dos saltos la muralla que acababa de derrumbarse; al otro lado, como él, un hombre corría; reconoció en él a Pedro que no estaba herido; pero más abajo, sobre la hierba había una mujer tendida, inmóvil, que parecía muerta. Susana había ido aquel día a trabajar. Hacía dos horas que estaba pintando con mucha atención, no viendo nada de lo que pasaba a su alrededor ni notando que por detrás de unas ramas Pedro de Noirville la miraba con singular persistencia. De pronto la detonación de la escopeta de Raimundo la hizo estremecer. Después el muro se derrumbó y una piedra rebotando sobre las demás fue a herirla en la frente y la dejó sin sentido. Al mismo tiempo su caballete se hacía pedazos, y el lienzo, paleta, pinceles y colores quedaban envueltos en los escombros. Ante Susana llegaron al mismo tiempo los dos hermanos tan pálidos el uno como el otro, conternados y poseídos de una inexplicable emoción.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) [51]

Madre culpable

(SEGUNDA PARTE DE ROGER LAROQUE) POR JULIO MARY

Laroque y del triste fin de su marido. Los remordimientos la habían envejecido antes de tiempo, y a pesar de no tener apenas más que cuarenta años, tenía todo el aspecto de una vieja. Es que no pasaba día sin que se aparecieran en sus ensueños dos fantasmas: el del presidiario a quien ésta creía muerto allá en Ultramar en su tentativa de evasión... y el del hombre amante honrado y bueno, a quien su traición había matado. Su vida se la pasó entre lágrimas desde entonces. Había pensado en entregarse y acusar, acusar también a su cómplice, para rehabilitar la memoria de Laroque, pero lo que la había retenido era el pensamiento de Raimundo y Pedro, sobre cuyo nombre arrojaría el deshonra de una infancia... Matías Zuber había desaparecido. No le había vuelto a ver desde la condena. ¿Qué había sido de él? La mujer no lo sabía. A Julia le hubiera sido muy difícil dar carrera a sus dos hijos, pues no hubiese podido sostener los gastos que ocasionarían. Raimundo estudió derecho; había querido seguir la carrera de su padre, de cuyo gran talento y trágica muerte había oído hablar alguna vez. En cuando a Pedro, el mayor, más calmado, más ro-

Cuando Pedro de Noirville volvió por la noche a Meridon encontró a su madre y hermano que se paseaban por un gran paseo de castaños que había frente a la casa, y vio que le salían al encuentro. Era la hora que de ordinario volvía de la caza. En el rostro a la vez pensativo y animado de su hijo mayor, Julia adivinó que le había ocurrido alguna cosa. —¿Te has divertido, hijo mío? Has hecho buena caza? Pedro enseñó su bolsa, donde se hallaba el único faisán que había matado. —¿Entonces no has cazado?—dijo la madre.—¿No Black no se ha portado bien? El joven confesó su torpeza. —Estaba distraído—dijo—pensaba en otras cosas, Black estaba inquieto a mi lado; los faisanes pasaban y yo pensaba en tirarlos. Después, marchando al lado de su madre y Raimundo, pareció ensimismado, no oyendo a su hermano que en tono chancero le decía: —Para eso, no es gran cosa tener la suerte de cazar en uno de los mejores sitios de la comarca. Por la noche, después de comer, Pedro solía quedarse al lado de su madre hablando con ella, ó si hacía buena noche salía con su hermano a dar una vuelta. Aquella noche no salió, entrando en su habitación en seguida que hubo comido. Todas las mañanas se levantaba con el sol; quiso al siguiente día volver al arroyo; pero el tiempo había cambiado, llovía: Pedro estaba muy nervioso, por lo noche Raimundo le dijo: —Si mañana hace buen día, te acompañaré a la caza. Pedro no contestó. Si Raimundo le hubiese mirado, habría observado un ligero estremecimiento. Al día siguiente el sol brillaba en todo su esplendor; toda amenaza de lluvia había desaparecido. Salieron bastante tarde con la escopeta al hombro. Como no tenían más que un perro para los dos, en general cazaban juntos, sin alejarse mucho. Aquel día Pedro se internó en el bosque dejando a Black con Raimundo, y pronto desapareció hacia Vaux-de-Cernay. En un principio Raimundo no se apercibió... Cuando lo notó, se dijo: —Pedro tiene algo que no quiere decir. Continuó andando hasta que llegó cerca de las ruinas. Entró en casa del guarda, donde solo estaba la señora Petit-Louis. —¡Ah! ¡Ah!—dijo ésta—¿corréis uno cerca del otro? —¿Por qué? —El señor Pedro ha estado aquí hace un momento ¿lo ignoráis? —Absolutamente... Nos hemos perdido... La señora Petit-Louis bajó la voz: —Me parece, señor Raimundo, que no son los faisanes lo que ha venido a buscar hoy aquí el señor Pedro... —¿Pues? —Antes habrá venido por... la faisana. Y se echó a reír con una risa fresca y sonora que descubrió sus blancos dientes. Luego añadió: —Es por el lado de las ruinas por donde le he visto ir, hace un momento, y por allí le encontraréis, estoy segura. Raimundo comprendió la indirecta de la señora Louis. Había una mujer de por medio. Su curiosidad se había sobrecitado, y se acordó de que su hermano dos días antes, había estado nervioso e inquieto. —¿Pardiez!—murmuró—¡he aquí el motivo! Y se fue también hacia las ruinas. En el momento que llegó Black, que no había dejado de cazar duran-

te, todo el tiempo, cayó detenido por las zarzas bajas bastante espesas, que se extendían al pie de la muralla. Partió un faisán que Raimundo levantó de un tiro de su escopeta. —¡Fue la súbita vibración la que hundió, las ruinas, ó bien estas, minadas por el tiempo, no esperaban más que los efectos de la última lluvia para derrumbarse? El caso es que la mitad de la muralla se desplomó como destruida por un rayo. Raimundo estaba demasiado lejos para correr peligro alguno, pero al otro lado de la muralla, al lado del arroyo Saint-Thibaut, sin duda había alguien, porque a la detonación y al derrumbamiento siguieron de pronto dos gritos, uno de mujete, agudo... después otro de hombre. Raimundo, pálido como un cadáver, se lanzó hacia las ruinas llamando: —¡Hermano mío! ¡Hermano mío! Franqueó de dos saltos la muralla que acababa de derrumbarse; al otro lado, como él, un hombre corría; reconoció en él a Pedro que no estaba herido; pero más abajo, sobre la hierba había una mujer tendida, inmóvil, que parecía muerta. Susana había ido aquel día a trabajar. Hacía dos horas que estaba pintando con mucha atención, no viendo nada de lo que pasaba a su alrededor ni notando que por detrás de unas ramas Pedro de Noirville la miraba con singular persistencia. De pronto la detonación de la escopeta de Raimundo la hizo estremecer. Después el muro se derrumbó y una piedra rebotando sobre las demás fue a herirla en la frente y la dejó sin sentido. Al mismo tiempo su caballete se hacía pedazos, y el lienzo, paleta, pinceles y colores quedaban envueltos en los escombros. Ante Susana llegaron al mismo tiempo los dos hermanos tan pálidos el uno como el otro, conternados y poseídos de una inexplicable emoción.

te, todo el tiempo, cayó detenido por las zarzas bajas bastante espesas, que se extendían al pie de la muralla. Partió un faisán que Raimundo levantó de un tiro de su escopeta. —¡Fue la súbita vibración la que hundió, las ruinas, ó bien estas, minadas por el tiempo, no esperaban más que los efectos de la última lluvia para derrumbarse? El caso es que la mitad de la muralla se desplomó como destruida por un rayo. Raimundo estaba demasiado lejos para correr peligro alguno, pero al otro lado de la muralla, al lado del arroyo Saint-Thibaut, sin duda había alguien, porque a la detonación y al derrumbamiento siguieron de pronto dos gritos, uno de mujete, agudo... después otro de hombre. Raimundo, pálido como un cadáver, se lanzó hacia las ruinas llamando: —¡Hermano mío! ¡Hermano mío! Franqueó de dos saltos la muralla que acababa de derrumbarse; al otro lado, como él, un hombre corría; reconoció en él a Pedro que no estaba herido; pero más abajo, sobre la hierba había una mujer tendida, inmóvil, que parecía muerta. Susana había ido aquel día a trabajar. Hacía dos horas que estaba pintando con mucha atención, no viendo nada de lo que pasaba a su alrededor ni notando que por detrás de unas ramas Pedro de Noirville la miraba con singular persistencia. De pronto la detonación de la escopeta de Raimundo la hizo estremecer. Después el muro se derrumbó y una piedra rebotando sobre las demás fue a herirla en la frente y la dejó sin sentido. Al mismo tiempo su caballete se hacía pedazos, y el lienzo, paleta, pinceles y colores quedaban envueltos en los escombros. Ante Susana llegaron al mismo tiempo los dos hermanos tan pálidos el uno como el otro, conternados y poseídos de una inexplicable emoción.

te, todo el tiempo, cayó detenido por las zarzas bajas bastante espesas, que se extendían al pie de la muralla. Partió un faisán que Raimundo levantó de un tiro de su escopeta. —¡Fue la súbita vibración la que hundió, las ruinas, ó bien estas, minadas por el tiempo, no esperaban más que los efectos de la última lluvia para derrumbarse? El caso es que la mitad de la muralla se desplomó como destruida por un rayo. Raimundo estaba demasiado lejos para correr peligro alguno, pero al otro lado de la muralla, al lado del arroyo Saint-Thibaut, sin duda había alguien, porque a la detonación y al derrumbamiento siguieron de pronto dos gritos, uno de mujete, agudo... después otro de hombre. Raimundo, pálido como un cadáver, se lanzó hacia las ruinas llamando: —¡Hermano mío! ¡Hermano mío! Franqueó de dos saltos la muralla que acababa de derrumbarse; al otro lado, como él, un hombre corría; reconoció en él a Pedro que no estaba herido; pero más abajo, sobre la hierba había una mujer tendida, inmóvil, que parecía muerta. Susana había ido aquel día a trabajar. Hacía dos horas que estaba pintando con mucha atención, no viendo nada de lo que pasaba a su alrededor ni notando que por detrás de unas ramas Pedro de Noirville la miraba con singular persistencia. De pronto la detonación de la escopeta de Raimundo la hizo estremecer. Después el muro se derrumbó y una piedra rebotando sobre las demás fue a herirla en la frente y la dejó sin sentido. Al mismo tiempo su caballete se hacía pedazos, y el lienzo, paleta, pinceles y colores quedaban envueltos en los escombros. Ante Susana llegaron al mismo tiempo los dos hermanos tan pálidos el uno como el otro, conternados y poseídos de una inexplicable emoción.

El duque de los Abruzzos

Llegada a Granada Granada 21 (9 m) Ha llegado el duque de los Abruzzos. En la estación le esperaban el cónsul italiano, una comisión de concejales y el gobernador militar.

TIRO NACIONAL

El día de ayer ha constituido una nota brillante; ha sido un gran éxito para la Junta provincial de Murcia. No en valde han trabajado con una fe y un entusiasmo dignos de los mayores elogios; el acto celebrado, la solemne inauguración, debe enaltecerse justa y debidamente.

Se ha despertado el interés del público culto, la curiosidad de la gente apática, y el amor del pueblo: en íntimo consorcio han acudido todos al acto realizado. Por ello repetimos nuestra enhorabuena y nos felicitamos, nosotros también, pues el Tiro Nacional cumple en Murcia una trascendental misión, mayor que en otras regiones.

Así lo han comprendido en la Junta y singularmente los señores Muguruzá, Lacierva, Blasco a quienes corresponden la mayor parte de los aplausos. Por lo de ayer puede colegirse lo que será el día del concurso solemne; y desde hoy puede asegurarse, con el agrado que tal afirmación nos causa, que las fiestas del Tiro Nacional han tomado carta de naturaleza en Murcia, tan necesitada de expansiones cultas como ésta, y como ésta de transcendencia positiva.

La inauguración Fué solemne, como decimos antes. Un numeroso público, en el que estaban casi todas las distinguidas familias murcianas, asistió al acto, prestandole atractivos singulares y reales sin par. La Junta del Tiro se esforzaba por atender a todos, consiguiéndolo con su actividad.

El efecto que las obras del campo de tiro ha causado, es sorprendente. De ellas daremos idea con más detenimiento, porque lo merecen así. Toda Murcia estaba representada en el acto y la representación de las hermosuras de la tierra era numerosa y espléndida.

El Ayuntamiento concurrió, presidiendo la comisión municipal el Sr. García Avilés. La brigada de bomberos fué enviada por la corporación. Des bandas, la de bomberos y la municipal, amenizaron el acto. La animación fué grandísima en todo momento.

Bendición de la bandera Esta solemnidad se celebró conforme habíamos anunciado oportunamente. El Dean don Juan Gallardo, bendijo la santa enseña de la Patria. El momento fué de gran emoción. Seguidamente fueron bendecidos los edificios del campo de tiro. El entusiasta presidente, Sr. Muguruzá, dió tres vivas, que fueron contestados por el público.

La misa de campaña La bendición y la misa han dado al acto de ayer, principalmente, la solemnidad que hemos hecho constar en otros párrafos. Bien dispuesto como estaba todo, el acto religioso vino a prestar más comovedora importancia a la inauguración. Dijo la misa de campaña, don Idefonso Montesinos, canónigo de nuestra Catedral.

Daban guardia en el altar, improvisado en uno de los arcos, cinco sargentos del regimiento de España que concurren al concurso. El momento de alzar, rompiendo las bandas a tocar la Marcha Real y en pleno sol del campo, conmovió profundamente al numeroso público, que oía la misa con fervor.

Prueba eliminatoria La prueba eliminatoria comenzó poco después, y fué interesantísima. Concurrían buenos tiradores y esta prueba tiene tanto aliciente como otro concurso de más importancia. El número de tiradores que ha tomado parte, ha sido 191. De ellos, después de la prueba eliminatoria, pasarán al concurso 159.

En la imposibilidad de anotar la labor realizada, señalamos únicamente los cuatro primeros lugares ganados: Núm. 1 en el resultado don Evaristo Llanos, con 5 impactos, 4 líneas, 29 puntos. Núm. 2 id. id. don Luis Hilla, con 5 impactos, 4 líneas, 28 puntos.

Núm. 3 y 4.—Don Ramón Guinduley, con 5 impactos, 2 líneas, 27 puntos, y don José María Díaz y Díaz, con 5 impactos, 2 líneas, 27 puntos, cuyo empate se decidirá por la comparación de sus respectivos esquemas. Ha sido el día de ayer un gran día, y a todos repetimos nuestra enhorabuena. El LIBERAL se ha complacido desde el primer momento en reseñar con toda

suerte de detalles esta labor impropia de la representación provincial en Murcia del Tiro Nacional. Con la misma fé que ellos tienen, nosotros los seguimos, ayudándoles en su obra y alentando a todos porque reconocemos la importancia de la labor. En este noble empeño, al lado de esos hombres, con fé y con decisión, está EL LIBERAL.

Don Rafael Cardona

Del triste fin de don Rafael Cardona, tienen noticias nuestros lectores. Acometido traídoramente por la enfermedad que en secreto le minaba, cayó a media noche en la calle de Saurín y en el afroyó murió repentinamente. Anoche hablabamos del muerto y de su triste fin con un distinguido magistrado, su jefe. Nos ponderaba la laboriosidad y entendimiento del finado, sus otras cualidades relevantes que le conquistaban el aprecio de sus superiores...

Y oiga usted un caso rarísimo, nos dijo: Una hora antes del fatal suceso, hablabamos el señor Cardona conmigo y otros compañeros en el casino. Se habló de muertes. ¿Por qué se habló? Cardona fué quien llevó la conversación a tal asunto y comentándolo, nos dijo: —No me preocupa el morir, ni el sitio de mi enterramiento, porque tengo mi panteón atreglado.

Salió el señor Cardona del casino, para ver los arcos de la feria de la Merced; cuando regresaba, para ir como de costumbre un rato al restaurant de Amat, cayó en la calle y murió. Cuenta el Dr. Espinosa, según amigos suyos, que a la hora en que debió ocurrir el fallecimiento sintió un ruido extraño en la ventana baja de su casa; creyó que era el sereno; pero cabe la sospecha de que produjera tal ruido el señor Cardona, pretendiendo agarrarse a los hierros de la reja, cuando se sintió presa de la muerte.

En el Casino, la noticia de la muerte repentina produjo mayor estupefacción, recordándose la conversación que el muerto acababa de sostener. Ayer mañana se ha verificado en la iglesia de San Pedro, con numerosa concurrencia, el entierro de D. Rafael Cardona Ruiz.

A la conducción del cadáver ha asistido todo el personal de los juzgados. En la interpretación de esta obra estuvo muy atinada y graciosísima la Sra. Marín, dando gran realce a su papel. La Sra. Ramírez y los Sres. Baleriola, Miranda y Rex muy acertados. En la romanza de El cabo primero la señora Marín logró hacerse aplaudir.

La obra que con más deseos esperaba ver el público era El duo de la Africana, por haber oído hacer grandes elogios de los improvisados artistas, que en ella habían de tomar parte. Y fué un éxito, en efecto. El Sr. Marín que con tanto celo ha venido trabajando en los ensayos de esta obra, vió coronadas por el éxito sus continuas tareas.

El tenor murciano Sr. Caldrán, conocido entre sus paisanos por El nene de las balsas, cantó con mucho gusto y afinación, haciendo digno de los cariñosos aplausos que le prodigaron. El Sr. Caldrán obtuvo anoche un verdadero triunfo. La Sra. Marín estuvo muy bien. Asimismo la Sra. Ramírez y el Sr. Baleriola, la Sra. Cólloas y los Sres. Barbetán, Bolt y Rex.

Los coros muy discretos. En suma, que la función celebrada anoche en el Circo entretuvo a cuantas personas a él asistieron. Los carpinteros han pedido una jornada de ocho horas. Si son desatendidos, se declararán en huelga. Serán secundados por los obreros de los demás ramos de construcción, federados. Huelgan, también, los ebanistas. Se espera al gobernador.

Mitín de protesta Sevilla 21 (11 n.) Se ha celebrado un mitin para protestar de la clausura de los centros obreros. Ha habido 1.500 asistentes. Se han leído numerosas adhesiones. Se han pronunciado diez y siete discursos. Se ha atacado al ex-gobernador señor Moral. El delegado interrumpió varias veces a los oradores.

Mitín en Jai-Alai Valencia 21 (11 n.) En el frontón Jai-Alai se ha celebrado un mitin para protestar del estado de guerra en Barcelona. Han asistido representantes de todos los oficios. Se han abstenido los socialistas. Se pronunciaron discursos atacando al gobierno y a la burguesía y abogando por la revolución social.

Choque en alta mar Ferrol 21 (9 n.) Ha fondeado en este puerto el vapor inglés Parry cargado de carbón. Procede de Cardiff y se dirige a Barcelona. Navegando a la altura del cabo Villano, y efecto de la densa niebla, no pudo ver al vapor inglés Norma, que cargado de cebada y procedente de Italia, iba con rumbo a Inglaterra. Los dos vapores chocaron con violencia, hundiéndose rápidamente el Norma.

Se produjeron escenas desgarradoras. Los tripulantes del Barry salvaron valerosamente a los naufragos del Norma. Los guardias marinas.—El Pejayo y Mantilus Los guardias marinas que llevaban un año navegando en la Nautilus han pasado al P. Jayo. Este ha recibido orden de hallarse el día 30 en Cádiz. Marchará el martes ó miércoles. La Nautilus se prepara para verificar un viaje de instrucción. Zarpará a mediados de octubre para Méjico.

Nuevos senadores Burgos 21 (9 n.) Por 360 votos ha sido elegido senador por esta provincia don José María Arceche liberal. Salamanca 21 (9 n.) Se ha elegido senador por esta provincia al candidato ministerial don Ignacio Fernández Martínez. León 21 (9 n.) Ha sido elegido senador don Daniel Valdés Barrios.

Un incendio Bilbao 21 (11 n.) En la fábrica La papelera de Cadagua en el pueblo de Zalla, ha ocurrido un horrible incendio. Ha sido destruido el almacén de pasta y parte del taller de carpintería.

TEATRO CIRCO La función de la Merced El amplio Teatro-Circo presentaba anoche un deslumbrador golpe de vista, llenos de público butacas, palcos y entrada. Sobre todo, hubo tal representación del sexo bello, que no se sabía adonde mirar, porque si una era guapa otra era más. Los deseos de la Junta de festejos se vieron colmados, por lo tanto y le damos nuestra enhorabuena.

En primer lugar se representó la comedia de Echegaray Los demonios en el cuerpo, que obtuvo una acertada interpretación por parte de la Sra. Ramírez y el Sr. Baleriola. Complementaron el cuadro los Sres. Miranda y Rex. A poco de comenzar la interpretación de la obra hubo un alarma en el público, motivada por haber promovido una riña en el anfiteatro dos individuos.

Estos comenzaron a razonar sobre asuntos teatrales, al parecer, terminando sus argumentos a bofetada limpia. Fueron detenidos por la autoridad. El joven baritono murciano señor Albenosa, cantó el monólogo de La Tempestad, mereciendo los aplausos del público por sus buenos deseos. Comenzada ya la representación de La nieta de su abuelo se produjo la alarma del incendio, de que hablamos aparte.

En la interpretación de esta obra estuvo muy atinada y graciosísima la Sra. Marín, dando gran realce a su papel. La Sra. Ramírez y los Sres. Baleriola, Miranda y Rex muy acertados. En la romanza de El cabo primero la señora Marín logró hacerse aplaudir. La obra que con más deseos esperaba ver el público era El duo de la Africana, por haber oído hacer grandes elogios de los improvisados artistas, que en ella habían de tomar parte.

Y fué un éxito, en efecto. El Sr. Marín que con tanto celo ha venido trabajando en los ensayos de esta obra, vió coronadas por el éxito sus continuas tareas. El tenor murciano Sr. Caldrán, conocido entre sus paisanos por El nene de las balsas, cantó con mucho gusto y afinación, haciendo digno de los cariñosos aplausos que le prodigaron. El Sr. Caldrán obtuvo anoche un verdadero triunfo.

La Sra. Marín estuvo muy bien. Asimismo la Sra. Ramírez y el Sr. Baleriola, la Sra. Cólloas y los Sres. Barbetán, Bolt y Rex. Los coros muy discretos. En suma, que la función celebrada anoche en el Circo entretuvo a cuantas personas a él asistieron.

Los toros del domingo (POR TELÉGRAFO) En Madrid Madrid 21 (9 n.) Los Veraguas corridos esta tarde, han sido buenos. Mazzantini ha estado superior en uno, regular en otro y bien en el último. Chico de la blusa, superior en el primero, regular en el segundo y bien en el tercero. Los dos han estado oportunos en los quites. Tomás Mazzantini ha sido ovacionado en banderillas. La entrada, un ll no. En Valladolid Valladolid 21 (9 n.) Los Ibarras, buenos. Quinto superior en dos; ganó dos orejas y mal en uno. Pareó el quinto toro y obtuvo una ovación. Fuentes bien en uno, ganando la oreja, y regular en dos. Pareó el sexto, siendo ovacionado. Las cuadrillas, regulares. En Barcelona Barcelona 21 (9 n.) Los toros de Benjumea, regulares. Alvarado, superior en uno y bien en otro. Aguatimpia, superior en uno, ganó oreja, y bien en el otro. Canario, superior, también ganó oreja y regular en el último. El hermano de Alvarado fué volteado, resultando ileso.

En Zaragoza Zaragoza 21 (9 n.) Toros de Salas, buenos. Caballos arrastrados, cuatro. Camisero y Llavero, bien. En Oviedo Oviedo 21, (9 n.) Veraguas buenos. Machaquito superior. Moreno de Algeciras regular. En Zaragoza Zaragoza 21 (9 n.) Los toros de Salas lidiados esta tarde han sido nobles. Llavero mal. Camisero superior. En Logroño Logroño 21 (9 n.) Los toros de Otaola, malos. Reverte, regular en dos y bien en uno. Bomba, regular en uno, bien en otro y superior en el tercero. Las cuadrillas, deslucidas. Mañana lunes se lidiarán toros de Surga, por los hermanos Bombas.

EL INCENDIO DE ANOCHE A las once y media próximamente, las campanas de la iglesia de San Bartolomé empezaron a tocar a fuego, produciendo gran alarma en la población. La circunstancia de ser una de las parroquias más céntricas de la capital y la hora no muy avanzada, hicieron que el público acudiera en extraordinario número. La Gloria y sus alrededores y las calles céntricas se quedaron sin público porque todo salió para el lugar del siniestro.

La casa incendiada Fuimos de los primeros en acudir al lugar del incendio. Al llegar a la plaza de San Bartolomé se veían grandes llamaradas, que salían por el terrado de la casa lindera a la de los señores Seiquer. El fuego se ha desarrollado en el establecimiento de paquetería «Las Maravillas», situado en la calle de la Platería, núm. 46, siendo su dueño D. Julián Muñoz. A pesar de ser los primeros en acudir, éramos casi imposibles permanecer en la calle por la aglomeración de gente que la invadía.

El edificio en que estaba el incendio lo encontramos cerrado. Lo primero que hicieron las autoridades fué averiguar si dentro había alguien, pues hubo quien aseguraba que los dueños de la casa no habían salido. Pronto fué desechada la duda; pues se supo con certeza que se encontraban en la calle de las Mulas, número 14, que es donde habitan sus padres. Por la puerta de uno de los balcones del piso principal, salían algunas llamaradas de fuego.

En tal situación, el público y el escándalo iban en aumento. Dentro de la casa La brigada de bomberos, contra su costumbre, se retrasó algo y esto dió lugar a que entre los del público hubiera quien se decidiese a escalar la casa, llegando al primer piso. Esto fué acogido con aplausos, por los que estaban en la calle. Los que subieron a la casa no pudieron pasar de la escalera, pues el humo les asfixiaba, quedándose en el primer piso desde donde sacaron y arrojaron a la calle algunos muebles.

Falta de agua El agua no llegaba, y las protestas aumentaban. Por fin apareció un antiguo aguador de San Andrés, llamado Santiago, y su presencia fué recibida con aplausos. Tal era la excitación que había, que en el deseo de arrojar agua gran número de personas, promovieron un gran tumulto por disputarse los cántaros, siendo de advertir que la mayoría de estos cacharros quedaron allí rotos.

Las bombas Llegó por fin la primera bomba y suspendieron los trabajos que hacían desde el balcón los que subieron a la casa. Siguieron llegando bombas y con ellas casi toda la brigada, con sus Jefes los señores Brugarolas, Costa Farinas, González Sanz y Costa. También llegó un piquete de la guardia civil, que distribuyó convenientemente evitaba que el público se aglomerase hacia el sitio incendiado.

La brigada de bomberos La brigada empezó a romper las puertas de entrada y el escape, saliendo entonces el fuego por estos sitios, hacia donde empezaron a arrojar agua las bombas preparadas de antemano. No se tardó mucho tiempo en localizar algo el fuego, pero después se notó que el que había por las alturas se propagaba ó tomaba incremento. Algunos individuos de la brigada continuaron sus trabajos por los pisos altos, mientras que otros, desde los terrados contiguos arrojaban agua para extinguirlo.

Los muebles destruidos El fuego se generalizó en toda la casa debiendo quemarse cuanto en ella existía, toda vez que no se vió poner a salvo mas que los primeros muebles que sacaron los que subieron antes de llegar la brigada. El fuego Ha ocurrido en este lo que en la mayoría de los casos, que nadie se explica como han podido ocurrir. Se veían llamaradas de fuego por el patio, hacia el terrado, otras que salían

Salinas de Mazarrón

SE OFRECE SAL DE CALIDAD SUPERIOR PRECIOS: Por cantidades abajo de 10.000 kilos, a ptas. 12,50 tonelada. / En los depósitos, arriba de 10'00. DIRIGIRSE A LA ADMINISTRACIÓN PUERTO DE MAZARRÓN

La reprensión estuvo suspendida buen rato. ULTIMA HORA Reconstrucción del suceso Del reconocimiento hecho por los bomberos después de la alizada el incendio parece ser que éste ha comenzado por la cocina. Según cálculos, el fuego debió subir por la chimenea y las estibas que por ésta sala debieron hacer arder unos cajones de madera que había junto a la puerta del terrado. Al comenzar a arder los cajones se supone que se derrumbaron cayendo alguno por el hueco de la escalera y yendo a parar a la entrada de la tienda, comenzando a arder ésta.

El dueño de la tienda Los dueños de la casa no hacía mucho tiempo que habían salido de ella. A las nueve en punto acabaron de cenar y se marcharon, como antes decimos, a la calle de las Mulas. Estando en ella oyeron tocar a fuego y apercebidos de que era en la parroquia donde habitan, el dueño de Las Maravillas, don Julián Muñoz decidió salir para informarse de donde era el fuego y así lo hizo. Al salir encontró al concejal Sr. Baeza, quien le acompañó con idéntica curiosidad. Al cruzar, una vieja les dijo: Es en la Platería, en la tienda Las maravillas. Al oír el nombre de su tienda, el señor Muñoz echó a correr, seguido del señor Baeza.

Al llegar a la Platería ya estaban los primeros grupos situados frente a la casa en que se iniciaba el fuego. El dueño de ella se dirigió apresuradamente a abrirla, no pudiendo penetrar por que el humo lo asfixiaba, saliendo al mismo tiempo una gran llamarada de fuego. El señor Muñoz fué a dejar abierta la puerta, pero el señor Baeza le hizo cerrar, en previsión de que las llamas que por ella salían hiciera propagarse el incendio a las casas inmediatas. En tan crítico momento, don Julián Muñoz fué atacado de un síncope, siendo recogido y auxiliado por su convecino el conocido industrial señor Garrigós, que lo condujo a su casa donde ha permanecido anoche.

Trascurrido algún tiempo y cuando recobró el conocimiento, manifestó el señor Muñoz que no se explica lo del incendio en su casa. Dice que cenaron en la cocina y que para alumbrarse utilizaron una bugía, y que recuerda perfectamente apagó él mismo, marchándose con su familia a la referida calle de las Mulas. En vista de esto, créese que la bugía no quedaría apagada ó que de ella saltara algún chispazo y esto haya sido la causa del incendio.

Las autoridades El sereno del distrito fué el primero que se apercebido del incendio y el teniente alcalde don Maximino Ruiz que al mismo tiempo pasaba por la Platería. Llegaron a continuación los señores don José Baeza que acompañaba al dueño de la casa incendiada, los concejales señores Catañá, Hernández Illán, Medina, el alcalde señor Dámo, el Gobernador señor Aguado, Juez de instrucción de San Juan señor García Muñoz, el capitán de la guardia civil señor Estañ, los inspectores de vigilancia, Jefes de la guardia municipal, y agentes de ambos cuerpos.

El seguro de la casa El establecimiento estaba asegurado por la cantidad de 10.000 pesetas y el mobiliario de la casa en 5.000, todo en la Compañía Catalana. La casa también la tenía asegurada su dueño en la Compañía La Unión y el Fénix. El representante de aquella D. Eduardo Monteverde, fué uno de los que acudieron en los primeros momentos.

«Las maravillas» El establecimiento incendiado, que así se titula, está instalado hace un mes próximamente en la casa donde ha ocurrido el siniestro, pues antes estaba al principio de la calle de la Platería. Las pérdidas Se calculaban anoche las pérdidas ocasionadas en unas veinte mil pesetas. El establecimiento estaba bien surtido de los artículos que expende y como éstos y los muebles han sido pasto de las llamas, de ahí el cálculo que hacían los convecinos del establecimiento.

La noticia en el teatro A poco de haber comenzado La nieta de su abuelo, se produjo un gran movimiento de alarma en el Teatro-circo. En las localidades altas se vió que varios hombres salían precipitadamente. El público de las butacas y palcos se levantó de los asientos, y gran número de personas se lanzaron a los pasillos. Afortunadamente, varios espectadores que se hallaban en el lugar de donde había salido la gente rompieron a aplaudir, calmando algo la alarma producida. Bien pronto circuló la noticia de que se había declarado fuego en una casa de la calle de Platería.

Los hombres que habían abandonado el local sembrando la alarma, eran bomberos que oyeron las campanadas y corrieron al parque. En las butacas y algún palco se hallaban varios oficiales, que salieron también para el lugar del suceso, con una actividad que les honra.

Hace tres meses ó cuatro salieron de Chingá-Pinga (población del centro de Asia) dos chinos excursionistas con el objeto exclusivo de ver si se distraían recorriendo todo el mundo y admirando maravillas, porque estaban contristados desde cierto tiempo de un incendio en que a causa de un incendio en una pagoda china quedaron las trenzadas de ambos a la nada reducidas y sus cabezas peladas lo mismo que dos sandías. Dispuestos a correr tierra Kachi-Puche y Tila-Tila, que así los dos se llamaban (y se llaman todavía) visitaron las columnas de Hiercales, algunas minas de oro, tres circos romanos (sin titeres, por desdicha), las pirámides de Egipto (que les parecieron chinas), el sepulcro de Mahoma, la torre Eiffel y las minas de Pompeya, en cuyos muros comieron patatas fritas. Vieron la Puerta Otomana (que casualmente aquel día estaba entornada) y vieron, por último, las Antillas, las cataratas del Niágara (lugar húmedo), Suiza, Moscú (patría de las moscas), Londres, Pinto, Roma, Cintra, Jerusalén, Buenos Aires y la calle de Sevilla, y al ver de los toreros donde se escondían, sintieron dentro del alma los mordiscos de la envidia. Mucho anduvieron los chinos, y cuando estaban por dadas sus ilusiones, pues nada del mundo les distraía, fueron a parar a Murcia, población que conocían, porque de aquellas mujeres llega la fama hasta China. Penetraron en sus calles, y al ver a dos hermanicas de órdago chino, exclamaron: —¡Refugio y qué chiquillitas! ¡Si no fuéramos pelones, menudo par de conquistas!

Extrañales el Bazar de Blazquez y Compañía por la infinidad de objetos que en hace tiempo traían, y al Petróleo Gal famosos echaron ambos la vista impulsados ciertamente por inspiración divina. Compraron un par de frascos, y derramándose encima de la cabeza dos gotas, notaron que a toda prisa les brotaban sendas trenzadas de pelo en la coronilla y enloquecieron de gusto; porque si de Chingá-Pinga salieron desencolados (ó sin coleta tendida, gracias al Petróleo Gal) logran volver a China llevando en el occipucio un par de trenzadas larguísima y enredadas en sus hebras dos graciosas murcianas. Al Bazar de Blazquez puede que no vuelvan en su vida; pero lo que es olvidarse... de fijo que no le olvidan. Conque ya sabrán ustedes en donde hallaron su dicha los dos chinitos pelones Kachi-Puche y Tila-Tila. Juan Pérez Zúñiga

Alejandro Delgado y C.ª (SOCIEDAD EN COMANDITA) CARTAGENA Y MURCIA Almacenes de hierros, aceros, maderas y carbonos minerales. SIERRAS MECÁNICAS CONVALECIENTES Son muchos los médicos que a sus enfermos convalecientes recomiendan los ricos bistecitos de solomillo que vende NIETO en su Restaurant.

Imprenta de EL LIBERAL, Crédito Público, \*

FARMACIA CATALANA

Sección de artículos de ortopedia: Aparatos de curación e higiene. Artículos de goma elástica y de caucho. Bragueros de varios sistemas y calidades. Biberones, variado surtido. Fajas ventrales de todas dimensiones; confección esmerada. Geringas.—Olivos.—Irrigadores.—Duchas de diferentes sistemas y precios. Geringas de goma, forma pera, de superior calidad, a precios reducidos. Medias elásticas para varices de todos tamaños y calidades. Pulverizadores.—Inhaladores.—Aspiradores. Gasógenos para preparar agua de Seltz y bebidas gaseosas, de construcción garantida, buenos resultados y precios económicos. Instrumentos de cirugía de la Casa Vicente Ferrer y C.ª, de Barcelona. Instrumentos clínicos comprobados; variado surtido. Seres terapéuticos del Instituto Pasteur de París. Vacuna del Instituto Felix y Fluck de Suiza.

NOTA: Se detallan piezas sueltas de todos los aparatos indicados. OXIGENO PURO se sirve envasado en sacos de tela impermeable con boquilla especial para su inhalación nasal ó bucal. Por estar perfectamente lavado no hay necesidad del frasco lavador usado hasta ahora, que entorpece su rápida y fácil administración. Según prescripción facultativa, se prepara oxígeno saturado de vapores de eucalipto, guayacol, terpinol, creosota, esencias balsámicas y demás medicamentos usados en la medicación admétrica. Gran centro de medicamentos, aguas minerales Especialidades.—Materiales antisépticos Oficina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparadas con medicamentos puros DEL LOBO. PEDRO PEIRANI al lado de la droguería de los SEÑORES FERRER HERMANOS MURCIA.—PLAZA DE SAN JULIÁN.—MURCIA

El Liberal, en Barcelona El Liberal, en Sevilla El Liberal, en Bilbao

prolongaciones todos de El Liberal, en Madrid

El Liberal, en Murcia, se hallan de venta en la Administración de este periódico, al precio corriente de 5 céntimos.

SALUD A LOS ENFERMOS LAS GOTAS DEL DR. HOFFMANN

Son el mejor de los tónicos conocidos. Curan la anemia, consecutiva a una grave enfermedad, la debilidad de todo el cuerpo, la falta de apetito, las digestiones pesadas y difíciles. Teneis un amigo ó un pariente tísico que se fatiga, que apenas come, que enfaquece, que pierde las fuerzas y que los sudores y la tos le abaten más que la enfermedad, dadle un frasco de Gotas del Dr. Hoffmann y es seguro, segurísimo, que á beneficio de este prodigioso medicamento adquirirá fuerza, vigor y vida su extenuado organismo y hará bien las digestiones y vivirá muchos años, gracias á las Gotas del Dr. Hoffmann. Curan las Gotas del Dr. Hoffmann con seguridad la impotencia, la espermatorrea, la acronia cerebral, la neurastenia, y las enfermedades de la médula. Los ancianos si quieren volver al vigor de los 20 años, deben tomarlas constantemente. Se venden en Murcia: Farmacia del Dr. Ruiz Seiquer, plaza de San Bartolomé, 10.—En Alicante: Farmacia del Dr. Soler y Sánchez, plaza de San Cristóbal, 12.—En Cartagena: Farmacia del Dr. Malo de Molina, calle Mayor, 5 pesetas frasco.—Por correo certificado, 6 pesetas.—Se regalan prospectos al que lo solicite.

Laureada con el Primer Premio, Único concedido en el Concurso de Emulsiones de Aceite de hígado de bacalao convocado por el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Recomendada con entusiasmo por la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas de Cataluña. Es mucho más agradable, más nutritiva y más rica en cantidad de aceite que la Emulsión Scott. Se compone de Aceite puro de hígado de bacalao que por virtud de un especial tratamiento se ha convertido en un aceite emulsionado y de fácil digestión, mejor que los hipofosforados para estimular el desarrollo de carne y huesos. Es la más rápida en sus efectos y más activa y eficaz que el mejor aceite de hígado de bacalao para fortalecer a los niños débiles, a los tísicos y desnutridos, á los raquíticos, á los escrofulosos, á los anémicos ó debilitados, á los enfermos de la garganta ó del pulmón, etc., etc. Venta al por mayor: Barcelona, L. Gasa.—Madrid, M. Garcia



ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, calle de ALCALÁ, 6 Y, 8, ENT.º Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos. Tambien de reciben Esquelas de defunción y aniversario ALCALÁ, 6 y 8, ENT.º TEL.º 517 MADRID

Los Tiroleses, EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS GRANDES DESCUENTOS A LOS ANUNCIANTES ANUNCIOS en Teatros, Valles, Medioserios y sitios fijos ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIOS Pidanse Tarifas á las Oficinas: CONDE DE ROMANONES (ANTES BARRIONUEVO) núm. 7 y 9, entresuelo.—MADRID

VINO NOURRY YODOTÁNICO Esta preparación francesa sustituye con muchísima ventaja las Emulsiones Aunque el cambio resulta hoy muy elevado el VINO NOURRY no ha sufrido hasta la fecha alteración ninguna en los precios CLIN y COMAR, PARIS, Depósito, 110 Bruch, Barcelona en todas las Farmacias.

EXTRACTO DE CARNE LÍQUIDA DR. CASTELL Premio EXPOSICION UNIVERSAL y en la INTERNACIONAL el primero, ó sea diploma de honor con insignias y MEDALLA DE ORO, PARIS, 1900. Estos son los mejores elogios que se pueden hacer de este preparado. De venta: en todas las farmacias y laboratorio del Dr. Castell, Almas, 7, bajo.—VALENCIA.

SE COMPRA una mesa de nogal, de comedor, de estilo moderno y una sillera de despacho

EL Liberal BILBAO MURCIA SEVILLA TARIFAS DE PUBLICIDAD MADRID Notas útiles. . . . . 2,00 pesetas línea. Noticias. . . . . 3,00 Reclamos. . . . . 1,50 Anuncios, cuarta página. . . . . 0,50 Esquelas mortuorias, según muestrario.

VINO CORDIAL DE CEREBRINA Compuesto del DR. ULRICH, Químico NOTA: Este específico es el más poderoso y reconstructor para el público, pues solo cuesta 7 PTAS el frasco y se toma por cucharadas, debido á su gran fuerza medicinal, diferenciándose en esta, de los demás vinos tónicos que se toman por copas, así mientras el paciente consume una botella de nuestro artículo, necesitará tomar 3 botellas de los demás en el mismo espacio de tiempo con triple gasto, por consecuencia: El VINO DE CEREBRINA ULTRICH es tres veces más curativo y barato que los demás vinos tónicos, reconstruyentes etc.

LA PRENSA Agencia de anuncios Calle Mayor, 1.—Teléfono 123 LA MAS CÉNTRICA DE MADRID Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos. Exclusiva para los anuncios de los Tranvías de la Compañía Eléctrica Madrileña de Tracción. Cuenta con una sección especial para esquelas de defunción, novenario y aniversario, á precios muy reducidos, y publicándose en dos ó tres periódicos de Madrid hace mayores descuentos. Se remiten gratis tarifas de precios con combinaciones muy económicas á todo el que las pida.

Jarabe de Digital de LABELONYE contra las diversas Afecciones del Corazón, Hipertensiones, Tosas nerviosas, Bronquitis, Asma, etc. Empleado con el mejor éxito El mas eficaz de los Ferruginos contra la Anemia, Clorosis, Empebramiento de la Sangre, Debilidad, etc. G. GELISEYONTE Aprobadas por la Academia de Medicina de París. HIGIENICO al mas FAVOROSO que se conoce, en pocion ó en inyección hipodérmica. Las Grazeas son de un empleo muy fácil en las hemorragias de toda clase. Medalla de Oro de la Sociedad de París. LABELONYE y C.ª, 99, Calle de Aboukir, Paris, y en todas las Farmacias.

Té Purgante de Chambará es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del Estreñimiento. Desconfiarse de las falsificaciones y rehúse toda copia que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica "EL CENTAURO" reproducida aquí. Se encuentra en todas las Farmacias, 1º25 LA GAJA.

EL CORSE PARISIEN Esta casa confecciona á la medida más de cien modelos variados, todos de alta fiabilidad, garantizando su resultado. Además ofrece grandes surtidos en telas, ballenas y artículos propios para esta clase de confecciones. MANUEL GONZÁLEZ 6, San Cristóbal, 6 (frente á Correos).—MURCIA

Gabinete electroterápico —Dr. A. CUADRADO, Médico electricista— Tratamiento y curación de las enfermedades crónicas por la electricidad. Consulta de diez á doce y de cuatro á seis. SOCIEDAD, 19, PRINCIPAL

Alhama de Murcia El antiguo jefe de cocina, D. Lucio Carrasco, ha establecido en este punto una magnífica Hospedería, Café y Restaurant, á precios sumamente módicos, á fin de que los bañistas de las inmejorables aguas de Alhama de Murcia, encuentren toda clase de comodidades, así como un variado surtido en comidas, vinos, licores y pastas.

Las Píldoras DEL DOCTOR DEHAUT DE PARIS no tienen en purgarse, cuando lo necesitan. No toman el ácido ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Bolletín de EL LIBERAL (Murcia). [55] LOS SUBURBIOS DE PARIS POR XAVIER DE MONTEPIN El empleado del Crédito Lionés bajó la escalera rápidamente. Cuando se halló en la acera de la calle de Fleures vió un carruaje parado á pocos pasos de la casa de Loiseau, y se dirigió á él. —¿Esperas á alguien?—dijo el cochero, que contestó: —Sí; pero si fuera preciso llevarlos no muy lejos, podría hacerlo en una pequeña carrera. ¿A dónde vais? —Calle del Sena, 27. —Es demasiado lejos... Mi cliente podría salir en este tiempo y se quejaría... No puedo. Pablo Beraud no insistió, resolviendo marcharse á pie. En cuanto desapareció el cochero arreó el caballo y le hizo tomar al trote largo el camino del barrio del Jardín de Plantas. XLVIII. Eugenio Loiseau y su nuevo amigo, el enigmático personaje á quien hemos visto bajo la doble personalidad del filántropo grisiento de la calle del Geindre y bajo la del pretendido oficial de estuchista, comían

abundantemente en el restaurant del boulevard Saint-Michel. El menú que eligió el hombre del gorro azul era de lo más selecto. Los vinos generosos llenaban las copas de cristal-muselin. —¡Pristi de sapristi!... ¡qué bien guisan aquí y qué famosa bodega tienen!—decía Eugenio Loiseau comiendo y sobre todo bebiendo como dos.—Solo una cosa me inquieta... —¿Cuál? —Que este pequeño festín de Baltasar, te costará más de diez francos por persona, seguramente... —¿Qué te importa, puesto que yo he perdido y soy el que pago?... ¡No te acuerdes de eso, sino de estar alegre!... Ahí está la herencia... Cuando se concluya trabajare... ¡Divirtámonos, mientras tanto!... ¡que esto es lo único que se saca de la vida, camarada!... Luego sin transición y sirviéndose por segunda vez de una fórmula que parecía serle acostumbrada, añadió: —¿Eres un valiente? —Ya lo creo, que lo soy... Vamos, habla... ¿De seguro tienes algo que proponerme? —Es natural... —¿Qué es ello? —Después de comer, ¿por qué no nos vamos al teatro?... —¡Ah! eso si que me conviene... ¡famosa idea!... pero á condición, de que yo pagaré las butacas... —¡Como quieras, pero entonces, te convidó á cenar en casa de Baratte, en el Mercado, cuando salgamos de la representación!... —¡Oh! no... nada de cenar!—replicó Loiseau. Eso me haría volver demasiado tarde á casa. —Bien, ¿y qué mal hay en eso!...

—¡Bastante mal humorada estará ya la pariental —¡La tienes medio!—dijo el estuchista con acento de compasión irónica. Loiseau se incomodó. —¡Miedo!... ¡yo!—exclamó pegando un puñetazo en la mesa.—¡No, por cierto, nadie podrá decir esto de mí! Miedo de una mujer!... ¡Oh! ¡tal! ¡tal!... Cenasemos... así será si tengo miedo... ¡no hablaría más!... ¡El casarse es acaso hacerse esclavo?... ¡Y los derechos del hombre! ¿qué haríamos entonces de los derechos del hombre? —Además que no nos entretendremos mucho,—prosiguió el estuchista,—una buena sopa, dos decenas de ostras, un pedazo de pastel foie gras, una botella de chablis, un mazagrán y una gota de cognac añejo, eso se traga en tres cuartos de hora. Antes de las dos estarás en la cama. —No me parece mal, porque mañana me tendré que levantar en cuanto amanezca. Hay trabajo urgente, y el contramaestre ha advertido que despediría á quien faltase... y como justamente me guarda rencor, porque el otro día le contesté algo bruscamente... estoy seguro que no me perdonaría! ¿A qué teatro iremos? —Al Chatelet. —¡Buena idea! ¿Qué echan? —Una comedia de magia. —¡Bravol...! ¡Me gustan esas piezas!... ¡Hay bailes... y tiene una ración de pantorrillas... Me conviene!... Me entusiasman los bailes sin faldas!... ¡Se me ocurren unas ideas más alegres!... El estuchista continuaba haciendo beber á su convidado, cuyo vaso llenaba á cada instante, aunque no hacía lo mismo con el suyo. A los postres pidió vino de Champagne. Loiseau sentía que su cabeza se iba poniendo pesada.

La embriaguez se apoderaba de él por instantes. Al café acompañaron licores variados, chateauise de todos colores. Era evidente que el estuchista quería emborrachar á su compañero que no se resistía, pero se iba poniendo sombrío á medida que bebía. Pagada la cuenta, dijo con voz ronca y lúgubre, arrojando la servilleta sobre la mesa: —Vamos al teatro. Para bajar la escalera, tuvo que sostenerle el hombre del gorro. —¿Qué es eso? cualquiera diría que estás borracho, amigo!—exclamó riendo. En el boulevard Saint-Michel el marido de Victorina respiró mejor; pero no se le disipó la embriaguez. Para caminar casi derecho tuvo que apoyarse primero en el brazo de su compañero; pero como era robusto y además acostumbrado á la bebida, pronto recobró algo el equilibrio. Cuando los dos hombres llegaron al Chatelet la función hacía más de una hora que había empezado. Loiseau tenía la garganta seca y ardorosa. Durante los entreactos apagaba la sed á fuerza de vasos de verveza, que su improvisado amigo pagaba generosamente. A las doce menos cuarto acabó el espectáculo. El encuadernador salió del teatro menos borracho de lo que estaba al entrar. El fué quien recordó las ostras y la botella de chablis ofrecidas. Del Chatelet á los Mercados la distancia es corta. Por el camino el estuchista pensaba: —Es absolutamente preciso que mañana no pueda ir al taller... Este animal es más sólido de lo que yo creía... Los dos hombres entraron en casa de Baratte, en

donde los dejaremos para reunirnos con Pablo Beraud, á quien hemos visto dirigirse á la calle del Sena, al abandonar la de Fleures. Caminaba de prisa y su pensamiento caminaba más de prisa todavía. Una rabia sorda le mordía el corazón. La resistencia de Victorina le irritaba, le atacaba á los nervios. Su desprecio, que tan claramente le había manifestado, le inspiraba una ardiente sed de venganza. El amor real y efectivo que sentía por la joven era una pasión sensual, y hasta cierto punto brutal, en la que el corazón no tomaba parte alguna y los sentidos todo. Deseaba á Victorina con frenesí. Era hombre capaz, según le oímos decir á él mismo, de cometer un crimen por lograr su objeto. Quería poseerla... y á cualquier precio pensaba conseguirla. —¡Si; será mía!—murmuraba.—¡Esta muchacha, que ha tenido ya amantes, me iba á resistir! Si; sería mía, Victorina; ¡te juro que serás mía, si no de grado por fuerza. Y el fuego de la lujuria brillaba en sus ojos. Pablo Beraud habitaba un cuarto piso interior del número 27 de la calle del Sena. Las ventanas daban por un lado al patio de la casa y por otro sobre los tejados de otras casas. Después de haber cerrado tras él la puerta de la calle, el joven levantó la cabeza y miró las ventanas de su habitación. Estaban iluminadas. Subió de prisa y llamó. Al cabo de dos ó tres segundos, la puerta se abrió y Juana Dessourdy apareció acompañada de la pequeña Lucía, su hija. —¡Al es papá!—exclamó la niña.—¡Buenos días papaito. Dame un beso...